А. В. Шиндина

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПОВ СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ТЕХНОЛОГИЙ И ИННОВАЦИЙ

Саратовская государственная юридическая академия, Саратов, Россия

Аннотация. В данной статье на основе теоретических обобщений и практики конституционно-правового регулирования рассматривается вопрос трансформирования принципов социального государства под воздействием развития технологий и инноваций, формирования цифрового экономического пространства. Автор подчеркивает взаимосвязь процесса развития технологического инновационного общества и необходимости пересмотра ценностей социального государства. В статье не только обозначены проблемные вопросы современного функционирования социального государства, но и проводит параллель в его развитии.

Ключевые слова: социальное государство, конституционные принципы, трансформация, технологии и инновации

A. V. Shindina

SOME QUESTIONS OF REALIZATION OF PRINCIPLES OF THE SOCIAL STATE IN THE CONDITIONS OF DEVELOPMENT OF TECHNOLOGIES AND INNOVATIONS

Saratov State Law Academy, Saratov, Russia

Abstract. In this article on the basis of theoretical generalizations and practice of constitutional-legal regulation the question of transformation of principles of the social state under the influence of development of technologies and innovations, formation of digital economic space is considered. The author emphasizes the relationship of the development of technological innovation society and the need to revise the values of the welfare state. The article not only identifies problematic issues of modern functioning of the social state, but also draws a parallel in its development.

Keywords: social state, constitutional principles, transformation, technology and innovation

Тот факт, что современная Российская Федерация — не просто социальное государство, а государство, в котором главенствующее место занимают права и свободы человека и гражданина — неоспоримый факт. Подтверждает указанное и мнение В.Т. Кабышева, который указывает, что «существенная новизна конституционного строя России состоит в признании человека и его прав высшей ценностью» [1, с. 51].

В настоящее время реализация неоспоримых конституционных положений усложняется тем фактом, что в их реализацию прочно вошёл принцип применения цифровизация, развития технологий и искусственного

интеллекта. В своем исследовании мы хотим остановиться на одном из главенствующих принципе социального государства — преодоление социального неравенства путем перераспределения доходов между различными категориями граждан [2, с. 11].

современных реалиях реализация указанного принципа оптимизируется посредством введения инновационных техник и технологий. По нашему мнению, в основе современной инновационной трансформации социального государства лежит платформизация – создание цифровой сценарии унификации, платформы различного рода в целях ПОД оперативности, повышения качества реализации функций социального государства, а также исключения бюрократического аппарата при таковой Безусловно, помимо плюсов платформизации, реализации. процесса. опасения Так, разработчики определенные происходящего выделяют одним из главных плюсов внедрения цифровых платформ «отсутствие бюрократического аппарата». Но не стоит забывать, что основными субъектами в связи «социальное государство – гражданин» являются категории граждан, не имеющих возможности приобретать гаджеты, поддерживающие современные цифровые платформы или не имеющие доступ к широкоформатной сети Интернет. В связи с указанным считаем обоснованным предусматривать качественное дублирование получение услуг как в сети, так и привычным для граждан способом.

Нельзя не отметить мнение ученых, которые подчеркивают важность сохранения конституционного принципа равенства в вопросах реализации современного социального государства. Согласимся мнением c Т.В. Заметиной, отмечает, ходе которая формирования информационного общества и электронного государства в России необходимо не просто ориентироваться на конституционные стандарты обеспечения прав особым образом гарантировать свобод граждан, реализацию конституционного принципа равенства при рассмотрении вопроса о переводе тех или иных социальных услуг в дистанционный электронный [3, с. 32–33]. Похожей точки зрения придерживаются И.А. Пибаев и С.В. Симонова, отмечая: «Перевод же всего процесса коммуникации по поводу социальных выплат в цифровую среду поставил некий барьер между государством и бедными гражданами, не имеющими доступа к цифровым ресурсам и Интернету» [4, с. 17].

Говоря о непосредственном трансформации в реализации принципов государства, позволим себе далее проанализировать инновационную среду современного российского государства, позволяющую активным образом трансформировать устоявшиеся принципы социального государства с учетом сложившейся инновационной и цифровой практик. Например, согласно распоряжению Правительства Российской Федерации от 20.02.2021 утверждении Концепции цифровой № 431-p «Об функциональной трансформации социальной сферы, относящейся к сфере деятельности Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, на период до 2025 года» [5] в 2022 году вводится единая система оказания социальной и иной помощи гражданам на всех уровнях государственной и муниципальной власти посредством обращения за таковой помощью на единую цифровую платформу. Кроме того, указанный суперсервис позволяет генерировать сценарии, при которых автоматически выделяются группы лиц, которым гарантировано оказание той или иной помощи от государства.

Считаем, что реализовывая подобные предложения, руководству стоит задуматься над вопросом: все ли граждане имеют равные возможности в получении услуг в электронном дистанционном способе? Примечательно, что в настоящее время на территории Российской Федерации реализуется Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации на 2017–2030 гг. [6], положения которой направлены на подключение к сети Интернет, в том числе и граждан, не имеющих возможности подключения к сети Интернет. Но, как видно из срока реализации Стратегии, в настоящее время этот вопрос не решен. Поэтому полный перевод получения той или иной услуги в электронный дистанционный формат работы в 2022 г. не может быть качественно реализован на всей территории Российской Федерации. Отметим, основных задач Стратегии выступают: ИЗ традиционных и привычных для граждан (отличных от цифровых) форм получения товаров и услуг и обеспечение прав граждан на доступ к информации. Таким образом, реализация положений постановления Правительства Российской Федерации от 20.02.2021 № 431-р не совсем обоснованно и наше предложение о гарантировании дублирования получения услуг в традиционном и электронном дистанционном формате видится более логичным.

Отметим, что происходящие трансформационные процессы не конечны, современное Российское государство только формирует инновационную среду, активно внедряет высокотехнологичную составляющую в вопросы реализации принципов социального государства. Указанное осложняется тем, что наше государство все чаще сталкивается с определенными вызовами, и если распространение новой коронавирусной инфекции вынужденно подтолкнуло к развитию электронной среды, то борьба с внешними санкциями, с которыми сейчас сталкивается Россия, может оказать негативное воздействие на идеи внедрения инновационных техник и технологий.

Автор выражает благодарность РФФИ за финансовую поддержку научного исследования № 20-011-00765 «Конституционно-правовой механизм реализации социальных прав и свобод с использованием искусственного интеллекта: проблемы правового регулирования, пределы и ответственность», в рамках которого подготовлена настоящая публикация.

Список литературы

1. *Кабышев*, *В.Т.* С Конституцией по жизни: избр. науч. тр. - М.: Формула права, 2013. - С. 51–59.

- 2. Лапин, Н.И., Ильин, В.А., Морев, М.В. Экстремальные неравенства и социальное государство (часть 1) // Социологические исследования. -2020. -№ 1. C. 4-17.
- 3. Заметина, Т.В. Проблемы реализации прав недоминирующих этнических общностей в условиях становления информационного общества в России // Конституционное и муниципальное право. 2019. № 7. С. 32–33.
- 4. Пибаев, И.А., Симонова, С.В. Алгоритмы в механизме реализации конституционных прав и свобод: вызовы цифровой эпохи // Сравнительное конституционное обозрение. -2020. -№ 6. C. 17.
- 5. Распоряжение Правительства РФ от 20.02.2021 № 431-р (ред. от 07.06.2021) «Об утверждении Концепции цифровой и функциональной трансформации социальной сферы, относящейся к сфере деятельности Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, на период до 2025 года» [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_378135/ (дата обращения: 29.03.2022). Загл. с экрана. Яз. рус.
- 6. Указ Президента РФ от 09.05.2017 № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017–2030 годы» [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216363/(дата обращения: 27.03.2022). Загл. с экрана. Яз. рус.